

罗马赛1/4决赛再战世界第一萨巴伦卡

郑钦文迎来“翻山之战”7.0版

如今，郑钦文的身上有两大常规的赛场热点，其一是在赛事中打入较深轮次，其二就是续写迎战世界第一萨巴伦卡的“翻山之战”。本周的WTA1000罗马赛便是这样一处热点二合一的舞台。在即将于今天开打的一场女单1/4决赛中，郑钦文会迎来自己与萨巴伦卡的第七次职业交锋。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

期待复刻“巴黎高光”

此前，郑钦文在面对萨巴伦卡时0胜6负。“想要成为最好的球员，你需要越过面前的山峰，对我来说，她（萨巴伦卡）就是其中的一座山峰。”因为总在交手又总是不敌，去年郑钦文在接受采访中说了这段话，而两人的“翻山之战”也就此得名。

在即将到来的这场女单1/4决赛中，中国姑娘无论胜负，都会迎来自己新的“第一次”：好的结果是职业生涯首度战胜萨巴伦卡，不好的结果是第一次七连败给某位球员。而往更细节处说，其实这场比赛本身就会见证郑钦文的一个“第一次”：第一次在红土球场上和萨巴伦卡过招。此前，她俩的职业交锋都发生在硬地赛事中，如今总算是换个场地背景了。

“我肯定期待和她（萨巴伦卡）的第一次红土对决，每种场地运用的战术不同，我也期待在球场上跟她交锋是什么感受。确实，她现在比赛的成绩都很好，也包括她目前是发挥最稳定的球员。我还是想看一下自己的水平到底达到了什么样的位置。可以尝试去提高一发的成功率，也可以追求更刁钻的角度和追身球。我在比赛中比较少会用到追身发球。”在晋级到罗马赛的女单八强后，郑钦文分享了自己对这场新“翻山之战”的期待和看法。

从数据来看，萨巴伦卡是第二个让郑钦文吞下六连败的球员，前一位拥有如此压倒性优势的选手是如今排在世界第二的斯瓦泰克。在去年巴黎奥运会网球女单半决赛中，郑钦文第一次爆冷战胜斯瓦泰克，成功地没让连败势头滑向0胜7负。如今，她能在罗马复制“巴黎高光”吗？

从本场对决双方的近期状态来看，这会是一场绝对值回票价的比赛。先说郑钦文，在这回罗马的红土球场上再现了顺风球、逆风球皆在掌握的一面。上回郑钦文能在顺境时进攻得如此犀利，又能在碰到逆风球时不急不躁、坚守住自己的节奏，这样的情况应该还要追溯到去年的年终总决赛时。再来看萨巴伦卡，她的强大众所周知，且在上一轮1/8决赛击败科斯基克的过程中，她俩更是打出了女球界间天花板级别的超级对抗。作为强中更有强中手的胜出一方，萨巴伦卡如今的战力真有些恐怖。不过，也不能排除另一种可能，萨巴伦卡在一轮超级爆发后出现状态起伏，让郑钦文有了找准时机、逆转格局的机会。

当然，预测终究是预测，一切还是要到赛场上才能见真章。



高潮过后重新适应

2024年是中国网球精彩连连的一年，收获了诸多历史性突破，其中既有奥运会女单的摘金，也有奥运会混双的银牌纪念，在大满贯赛、世界排名、年终总决赛等舞台上也屡有提升，且男女选手呈现出携手共进的状态。不过如今，中国网球的当打一代似乎正经历着高潮过后的重新适应期。

在即将于5月25日开幕的法网，仅有四位中国大陆球员直接进入单打正赛名单，分别是女单的郑钦文和王欣瑜，男单的张之臻和布云朝克特。即便算上排在替补名单前列的袁悦和王雅繁，这人员规模也与年初11人亮相澳网正赛的那一幕形成对比。

伤病历来都是运动员的心头大患。从吴易昺到商竣程，他们都是关键上升期时被伤病给难住了。

去年，商竣程年终世界排名第50位，当时许多人都觉得这个来自体育家庭的年轻人前景一片大好。然而进入2025赛季，20岁的他至今只参加了两站巡回赛，分别是澳网和ATP250香港赛，因伤高挂免战旗的他甚至是早早宣布退出法网。目前，商竣程的世界排名已滑落至第67位。

同样受伤病拖累的还有张之臻。在今年3月的ATP1000印第安维尔斯赛后，他就因伤暂别赛场（连续退出蒙特卡洛、慕尼黑、马德里、罗马多站赛事）。就在这两天，记者了解到张之臻已开始报名之后的草地赛事，不过聚焦到即将于本月下旬开幕的法网上，他就只能以红土热身状态去参赛了。

近期的一个好消息是，吴易昺在艰难地回归赛场后终于迎来首胜，哪怕这场胜利并非来自于ATP巡回赛而是挑战赛，这也是一个好的信号。吴易昺曾与张之臻、商竣程并称为中国大陆男网的“三驾马车”，最高世界排名曾到达第54位，不过因为他伤得实在有些久，所以如今得从世界排名第400位开外重新开始奋斗。



拒绝“刻板印象” 3月迄今表现优于去年

郑钦文的2025赛季，它真像不少人“体感”所知的那般命运多舛吗？从WTA巡回赛的官方数据来看，与去年同阶段相比确实存在一定落差，但其程度可能远没有大家想象中那样严重。实际上，从3月初WTA1000印第安维尔斯赛迄今的这段时间里，连着五站比赛，郑钦文的成绩都是优于去年或者已与去年持平。

此时，李娜那句经典的话又可以登场了，“其实球员根本没有变，是大家的目光在变……因为大家对我的要求高了。”2024赛季刚启幕时，郑钦文还没有成为澳网女单亚军，也没有赢得奥运女单金牌，世界前十的席位和

年终总决赛名额仍在她的追梦清单上。然而等到今年年初，时移世易，22岁的郑钦文已是去年全球收入排行第四的女运动员（2060万美元），与此同时——踏入职业体育顶层的她也开始生活在更多人的“显微镜”下。

如今，郑钦文一方面是在大大方方地分享，“现在手肘（伤）不是主要的问题之一”，另一方面，她也觉得自己需要保持住从零出发的心态。“因为整个休赛季都在养伤，没有充分地去进行训练，所以成绩就达不到预期……要找回比赛的状态、比赛的感觉，要一场一场去拼，就像我什么都没有的时候那样。”

连续第二年 作为前八种子参加法网

连续第三年打入WTA1000罗马赛的八强，这段明显回升的状态不仅让郑钦文再度与萨巴伦卡强强对决，也为她守住了法网女单前八种子的重要席位。2025年法网将于5月25日至6月8日举行，作为年度赛历上的第二站大满贯赛，法网既是郑钦文最早一战扬名的地方，也是她现阶段需要去守住积分的重要一站。

在此次罗马站跻身八强后，郑钦文守住了去年她在这里拿到的215分积分，同时这也意味着——她已能确保获得今年法网女单的前八种子席位。当然，有关这项红土大满贯的事儿可以稍后再议，目前郑钦文还是要保持精力专注，全心扑在当下。“我更想专注于每站赛事，而不是去想‘这一站我需要保这么多分’，不是这样的。

只需要打好每一场球，这就够了，如果想得太多，反而不会给自己带来积极的影响。”

郑钦文参加大满贯赛的起点始于2022赛季，迄今共参加了13站大满贯赛。郑钦文在2022年法网一鸣惊人获得的女单16强成绩，直到如今都是她的法网最佳表现，并且在13个大满贯成绩中能排到第四位。

得让人感到惊艳，但从3月开始，止跌回升的趋势已经越来越明显。

虽然WTA的年度赛历上总是赛事扎堆，但郑钦文的参赛选择一直比较稳定。在3月同为WTA1000级别的印第安维尔斯和迈阿密两站比赛上，这位中国姑娘的表现都优于去年，两站都刷新个人赛会最好纪录地闯入了八强。而在4月初的WTA500查尔斯顿赛上，郑钦文也刷新个人纪录，打入了八强。

状态回温中，旧事已翻篇，期待郑钦文能在接下去的比赛中再接再厉，也期待属于她的下一个高光时刻能尽早出现。

受伤病和状态影响，作为2024年澳网女单亚军的郑钦文，她在今年年初的澳网没能打出真正的状态，止步第二轮。如今，在经过查尔斯顿站、马德里站和本周罗马站连续三站较充分的红土“热身”后，郑钦文奔赴新一届法网的前景依旧被人看好。